

# Správa k výsledku kontroly hospodárenia s finančnými prostriedkami a s majetkom štátu na Ministerstve zdravotníctva SR

Správa k výsledku kontroly hospodárenia s finančnými prostriedkami a s majetkom štátu na Ministerstve zdravotníctva SR

Kontrola bola vykonaná v rámci plánu kontrolnej činnosti NKÚ SR na rok 2005 v I. polroku 2005.

Účelom kontroly bolo zistiť dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov, hospodárnosť, efektívnosť a účelovosť použitia rozpočtových prostriedkov a zistiť stav plnenia opatrení prijatých na odstránenie nedostatkov z predchádzajúcej kontroly vykonanej NKÚ SR v roku 2004.

Predmetom kontroly boli tieto okruhy:

- Čerpanie finančných prostriedkov štátneho rozpočtu
- Čerpanie prostriedkov Svetovej banky
- Obstarávanie tovarov, prác, služieb a výkonov
- Odmeňovanie zamestnancov
- Kontrola plnenia opatrení.

Kontrolou bolo zistené, že ministerstvo v období uskutočnenia kontroly (jún 2005) viedlo na majetkovom účte 2-ročné licencie na software, ktorých právo používať skončilo v roku 2004; Obstarávacia hodnota týchto licencií predstavovala sumu 598 382,10 Sk. Nevyradením týchto licencií z majetku ministerstvo porušilo zákon o účtovníctve, resp. opatrenie MF SR č. 24 501/2003-92.

Kontrolou poskytnutia finančných prostriedkov určených na kapitálové výdavky podriadeným organizáciám bolo zistené, že MF SR v roku 2003 súhlasilo so začatím projektovej prípravy a realizácie stavby Štátneho zdravotného ústavu v Žiari nad Hronom „Rekonštrukcia a dostavba ŠZÚ“. Za obdobie rokov 2003 a 2004 bolo na stavbe preinvestovaných celkom 1 240 400,- Sk na vypracovanie štúdie a projektovej dokumentácie. V roku 2005 neboli na stavbu poskytnuté žiadne finančné prostriedky s tým, že stavba sa podľa vypracovanej projektovej dokumentácie nebude realizovať.

Podobne bola v roku 2003 MZ SR schválená stavba ŠÚKL Bratislava „Rekonštrukcia KL/4 Žilina“. Za obdobie rokov 2003 a 2004 bolo na stavbe

preinvestovaných celkom 503 500,- Sk na štúdiu, technickú pomoc a projektovú dokumentáciu. V roku 2005 neboli na stavbu poskytnuté žiadne finančné prostriedky s tým, že stavba sa podľa vypracovanej projektovej dokumentácie nebude realizovať.

Obstaraním a uhradením projektovej dokumentácie, z ktorej bude pri realizácii stavieb využitá len časť, nebola zachovaná maximálna hospodárnosť a efektívnosť použitia prostriedkov štátneho rozpočtu v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách.

Kontrolou zmlúv, ktoré ministerstvo uzatvorilo na špeciálne služby boli zistené porušenia zákona o účtovníctve:

- v 13 prípadoch vyplatené odmeny neboli preukázané výkazom o stave plnenia úloh, čo v 9 prípadoch bolo i v rozpore s uzatvorenými zmluvami;
- v 4 prípadoch boli priložené výkazy o stave plnenia úloh, avšak tieto neboli potvrdené dohodnutou osobou, čo bolo v rozpore so zmluvou.

Kontrolou tuzemských i zahraničných cestovných príkazov boli zistené porušenia zákona o cestovných náhradách a interných predpisov.

Kontrolou obstarávania tovarov, prác, služieb a výkonov boli zistené porušenia zákona o verejnom obstarávaní:

- dokumentácia z obstarávania: „*Vysokovýkonného digitálneho kopírovacieho stroja*“, „*Nábytku do kancelárií MZ SR*“, „*Upratovacích služieb v budove MZ SR*“, „*Údržby a opravy osobných motorových vozidiel*“ a „*Kontrolného merania a rozborov vôd v ochranných pásmach I. stupňa prírodných liečivých zdrojov a zdrojov prírodných minerálnych vôd*“ neobsahovala vyhlásenia o nestrannosti a dôvernosti spracúvaných informácií od osôb, ktoré sa zúčastnili na príprave a vyhotovení súťažných podkladov,
- v jednom prípade dokumentácia neobsahovala ani čestné prehlásenia členov komisie na vyhodnotenie ponúk, že nenastali skutočnosti, pre ktoré nemôžu byť členmi komisie,
- v štyroch prípadoch pri uzatvorení zmlúv s vybranými uchádzačmi nebola dodržaná zákonom stanovená lehota.

Kontrolou poskytovania odmien zamestnancom ministerstva boli zistené porušenia zákona o štátnej službe a zákona o odmeňovaní vo verejnom záujme tým, že návrhy na poskytnutie odmien neboli preukázateľné, resp. neboli vôbec vypracované. Kontrolou dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru boli zistené porušenia Zákonníka práce a zákona o účtovníctve.

Kontrolou plnenia opatrení prijatých ministerstvom v roku 2004 na odstránenie nedostatkov zistených predchádzajúcou kontrolou NKÚ SR bolo zistené, že z 8 opatrení ministerstvo 3 splnilo a 5 opatrení nesplnilo.